
    LL.B.-1st Sem. Paper -6th law of Crime-1 
Question 1:- vijk/k dks ifjHkkf’kr dhft,A vijk/k ds vko”;d rRoksa dh 
foospuk dhft,A 

Answer:- vijk/k dh ifjHkk’kk& ^vijk/k fof/k }kjk n.Muh; dk;Z gS D;ksafd 
;g vf/kfu;e }kjk fuf’k) gS ;k yksdfgr ds fy;s gkfudkjd gSA^ ;g ifjHkk’kk 
cgqr foLr̀r gS] D;ksafd ,slh dksbZ Hkh pht tks yksdfgr ds fy;s gkfudkjd gS 
vijk/k gks ldrh gSA vk/kqfud tfVy lekt esa cgqr lh ,slh phtsa gSa tks 
yksdfgr ds fy;s gkfudkjd dgha tk ldrh gSaA 

csUFke ds vuqlkj & vijk/k og gS ftUgsa fo/kkukax us vPNs ;k cqjs dkj.kksa ls 
fuf’k) dj fn;k gSA ;fn mi;ksfxrk ds fu;eksa ds vuqlkj loZJs’B lEHkkfor 
fof/k ds vUos’k.k ds fy;s iz”u lS)kfUrd “kks/k ls lEcfU/kr gS rc ,sls dk;ksZ dks 
tks fdlh cqjkbZ ds dkj.k vFkok mls mRiUu djus dh lEHkkouk ds dkj.k fuf’k) 
fd;s tkus pkfg;s] ge vijk/k dh laKk ns ldrs gSA 

CySdLVu us viuh iqLrd^ ^desUVªht vkWu nh ykWt vkQ baXyS.M^ esa vijk/k dks 
^ fuf’k) ;k leknsf”kr djus okyh lkoZtfud fof/k ds vfrdze.k ds :Ik esa 
fd;k x;k dk;Z ;k yksi vijk/k dgykrk gSA  

vijk/k ds rRo& vijk/k ds fUkEufyf[kr izeq[k rRo gSa& 

1- ,d ekuo ftls ,d fof”k’V <+x ls oSf/kd ck/;rk ds v/khu dk;Z djuk 
gS rFkk tks n.M vkjksfir djus ds fy;s mi;qDRk fo’k; gS] 

2- ,sls ekuo ds eu esa ,d nqjk”k; gSA 
3- ,sls vk”k; dks iwjk djus fy;s fd;k x;k dksbZ dk;Z vkSj  
4- ,sls dk;Z }kjk fdlh nwljs ekuo ;k lEiw.kZ lekt dks ,d {kfrA 

ekuo& fdlh dk;Z dks vijk/k ds :Ik esa fof/k }kjk n.Muh; gksus ds fy;s 
fdlh ekuo }kjk fd;k tkuk pkfg;sA izkphu oSf/kd laLFkkvksa esa {kfr ds fy;s 
Ik”kqvksa ;k futhZo inkFkksZ dks n.M fn;s tkus ds gesa Ik;kZIr mnkgj.k feyrs 
gSA 

nqjk”k; & ^ek= dk;Z fdlh dks vijk/kh ugha cukrk ;fn mldk eu vijk/kh 
u gksA^ ;g gS fd dk;Z Lo;a fdlh dks nks’kh ugha cukrk tc rd fd mldk 
vk”k; oSlk u jgk gksA 



vkijkf/kd dR̀; & fdlh vijk/k ds fy, ,d O;fDr rFkk mldk nqjk”k; gh 
Ik;kZIr ughs gS D;ksafd fdlh euq’; ds vk”k; dks ge ugha tku ldrsA fdlh 
O;fDr ds fopkj fopkj.kh; ugha gSA  

ekuo dh {kfr& Hkkjrh; n.M lafgrk dh /kkjk 44 }kjk ifjHkkf’kr {kfr “kCn 
fdlh bl izdkj dh gkfu dh ?kksrd gS] tks fdlh O;fDr ds “kjhj] eu] 
[;kfr ;k lEifRr dks voS/k :Ik ls dkfjr gqbZ gksA 

Question 2:  “;g dgk tkrk gSa fd lEiw.kZ vkijkf/kd fof/k ds {ks= esa 

nqjk”k; ls vf/kd egRoiw.kZ vkSj dksbZ fl}kUr ugha gS “ O;k[;k dhft, ,oa 
foospuk dhft, fd fdl lhek rd bl fl)kUr dks Hkkjrh; n.M lafgrk 
esa ykxw fd;k x;k gS\ 

Answer :- nqjk”k; & ^ek= dk;Z fdlh dks vijk/kh ugha cukrk ;fn mldk 
eu vijk/kh u gksA^ ;g gS fd dk;Z Lo;a fdlh dks nks’kh ugha cukrk tc 
rd fd mldk vk”k; oSlk u jgk gksA ^ nqjk”k; ;k vkijkf/kd vk”k; dk 
fl)kUr vaxzsTkh lw= “ Actus Non facit Reum nisi Mens Sit Rea” 

bl mfDr ls ,d nwljh mfDr fudyrh gS ^ esjs }kjk] esjh bPNk ds fo:) 
fd;k x;k dk;Z dks n.Muh; gksus ds fy, bfPNr gksuk pkfg, ;k LosPNk ls 
fd;k x;k dk;Z vkijkf/kd vk”k; ls fd;k x;k gksuk pkfg;sA vr% vijk/k 
dks xfBr djus ds fy;s vk”k; ,oa dk;Z nksuksa laxkeh gksuk vko”;d gSA 
tgkWa fdlh vijk/k dks xfBr djus ds fy, vko”;d vkijkf/kd vk”k; 
vuqifLFkr gksrk gS ogkW vfHk;qqDr nf.Mr ugha fd;k tk ldrk tc rd fd 
d`R; nks’k drkZ ds vk”k; ds fcuk Hkh foof{kr ;k Li’V :Ik ls n.Muh; u 
gksaA 

fo”Ik Uks viuh iqLrd fdzfeUky yk esa nqjk”k; dk vFkZ ;g crk;k gS fd ^ 
fcuk nqjk”k; ds pkgs dk;Z NksVk gks ;k cM+k vijk/k ugha gks ldrkA Hkkjrh; 
loksZPp U;k;ky; us LVsV vkQ egkjk’Vª v. es;j gal tktZ] AIR 1965 SC 
722-731 ds okn esa nqjk”k; ds ckjs esa ;g vfHkO;Dr fd;k gS fd dsoy 
dk;Z fdlh dks vijk/kh ugha cukrk tc rd mldk eu Hkh vijk/kh u gksaA 

  vkaXy fof/k dk vkjEHk dBksj nkf;Ro ;k iw.kZ nkf;Ro ds fl)kUr ds lkFk 
gqvk gSA yxHkx izR;sd izdj.k esa ,slk ekuk tkuk pkfg, fd ftl dk;Z dks 
O;fDr us fd;k gS mldks djus dk mldk vk”k; Fkk A fd mu fnuksa vijk/k 
rFkk vidR̀;  ds chp vUrj lqLi’V ugha Fkk vkSj n.M vidkfjr O;fDr dks 



izfrdj Lo:Ik fn;s x;s /ku ds :Ik esa gksrk FkkA vRk% fojks/kh dh eu%fLFkfr 
yxHkx ux.; oLrq FkhA ijUrq okn esa tc mi;qDr izdj.kksa esa “kkjhfjd n.M 
dks vkfFkZd n.M dk LFkku ns fn;k x;k rHkh ls d`R; ds ihNs vkijkf/kd 
vk”k; dks Hkh egRo feykA vc vijk/k ds vko”;d rRo ds :Ik esa nqjk”k; 
dk izeq[k LFkku gSA bldh ge foLr`r ppkZ nqjk”k; ds Hkkx esa djsaxsaA 

Hkkjrh; n.M lafgrk esa nqjk”k; dk fl)kUr ds LFkku& 

    nqjk”k; ;k vkijkf/kd eu% fLFkr vijk/k dk vko”;d rRo gSA nqjk”k; 
dh vo/kkj.k dks lkafof/kd vijk/kksa esa U;k;k/kh”kksa us fuoZpu ds ek/;e ls 
laln dh vuqefr ds fcuk “kkfey fd;k FkkA “ksjkt cuke Mh- :Vtsu ds 
okn esa U;k;k/kh”k jkbV us fu.khZr fd;k fd ^izR;sd vf/kfu;e esa eu%fLFkfr 
vUrfuZfgr gS tc rd fd blds izfrdwy u fl) dj fn;k tk,A ^okn esa 
bl er dks egkjk’Vª cuke ,e-,e- tktZ ukFkwyky cuke e-iz- jkT;] xqtjkr 
cuke vkpk;Z nsosUnz izlkn th ik.Ms; ds okn es mPpre U;k;ky; us Hkh 
ekU;rk iznku dhA 

Question 3: vijk/k ds fofHkUu pj.k dkSu&dkSu ls gS\ vijk/kdkfjr djus 
esa rS;kjh ,oa iz;Ru ds e/; foHksn dhft,A 

Answer %& vijk/k fof/k }kjk n.Muh; dk;Z gS D;ksafd ;g vf/kfu;e }kjk 
fuf’k) gS ;k yksdfgr ds fy;s gkfudkjd gSA^ ;g ifjHkk’kk cgqr foLrr̀ gS] 
D;ksafd ,slh dksbZ Hkh pht tks yksdfgr ds fy;s gkfudkjd gS vijk/k gks ldrh 
gSA vk/kqfud tfVy lekt esa cgqr lh ,slh phtsa gSa tks yksdfgr ds fy;s 
gkfudkjd dgha tk ldrh gSaA 

    vijk/k djus dk vk”k; ek= n.Muh; ugha gksrk gS fdlh O;fDr dk ;fn 
dsoy vijk/k djus dk vk”k; ek= gSa vkSj ml vk”k; ds fy, dksbZ Hkh dke 
ugha fd;k tkrk gSa rks fcuk dk;Z fd;s vdsys vk”k; dks vijk/k fof/k ds vUrZxr 
n.Muh; ugha ekuk x;k gSaA D;ksa fd vdsyk vk”k; fdlh Hkh vijk/k dk lt̀u 
ugha djrkA  

vijk/k ds pj.k& izR;sd vijk/k djus dh pkj voLFkk;sa gSaA ;s pkj voLFkk;sa 
fUkEufyf[kr gSa&  

1- vk”k; 
2- rS;kjh 
3- iz;Ru 



4- vijk/k dh iw.kZrkA 

1- vk”k; & vk”k; fdlh vijk/k dks fo”ks’k <ax ls djus dk fUk”p; gksrk gSA 
vk”k; fdlh <ax ls djus dk fUkf”pr bjknk gksrk gS tc rd fdlh dk;Z dk 
vk”k; gh gksrk gS rc rd ;g fof/k }kjk n.Muh; ugha djrh ijUrq mlds 
vk”k; ds lkFk fd;k tkrk gSA 

1- rS;kjh& vijk/k dh nwljh fLFkfr rS;kjh ekuh tkrh gS rS;kjh ls rkRi;Z 
vijk/k djus ds fy, dke es vkus okyh lHkh vko”;d oLrqvksa o lk/kuksa 
dk izcU/k djus ls gSA vk”k; ds leku rS;kjh dks Hkh n.Muh; ugha cuk;k 
x;k gS ijUrq dqN fo”ks’k ifjfLFkfr;ksa esa n.Muh; gS tks fUkEu izdkj gS& 
1- Hkkjr ljdkj ds fo:) ;q) djus ds vk”k; ls vk;q/k vkfn laxzg 

djukA ¼/kkjk 122½ 
2- Hkkjr ljdkj ds lkFk “kkfUr dk lEcU/k j[kus okys jkT; esa ywV ikV 

djukA 
¼/kkjk 126½ 

     3-MdSrh Mkyus dh rS;kjh djuk ¼/kkjk 399½ 

  3-Hkkjrh; flDds rFkk LVkEi ds dwVdj.k ds fy, midj.k cukus dh rS;kjh 
djukA  

    ¼/kkjk 233]234]235]256 rFkk 257½A 

3- Ikz;Ru & iz;Ru vijk/k djus dh fn”kk esa mBk;k x;k dne gksrk gSA 
rc vijk/kh vius mnns”; dh izkfIr ds fy, iz;Ru djrk gS ijUrq 
dqN dkj.k o”k og viuk mnns”; izkIr djus esa vlQy gks tkrk gSa 
rks ;g dgk tkrk gS fd mlus vijk/k djus dk iz;Ru fd;k gSA 
ukjaxjke v. jkTkLFkku jkT;] AIR 1979 raj 375 dk ekeyk ,d 
mi;qDr mnkgj.k gSA  

4- vijk/k dh iw.kZrk& vijk/k dh iw.kZrk esa vijk/kh vius ?k̀f.kr y{; 
dks vUrr% izkIr gh dj ysrk gSaA 

Question 4: lkekU; vk”k; dks Li’V dhft,A fuf.kZr oknksa dh lgk;rk ls 
lkekU; vk”k; ,oa lkekU; mnns”; ds e/; foHksn dhft,A 

Answer %& LkkekU; vk”k;& tgkW ij vfHk;qDr Lo;a vkijkf/kd dk;Z ugha 
djrk gS cfYd vkijkf/kd dk;Z fd;s tkus esa dsoy viuk ;ksxnku nsrk gS rks 



blds vk/kkj ij Hkh og nks’kh Bgjk;k tk ldrk gS ,sls vijk/kksa ds ckjs esa /kkjk 
34 fuEu O;oLFkk djrh gS& 

Hkkjrh; n.M lafgrk dh /kkjk 34 ds vuqlkj& lkekU; vk”k;& tc fd dksbZ 
vkijkf/kd dk;Z dbZ O;fDr;ksa }kjk vius lcds lkekU; vk”k; dks vxzlj djus 
esa fd;k tkrk gS] rc ,sls O;fDr;ksa esa gj O;fDr ml dk;Z ds fy, mlh izdkj 
nkf;Ro ds v/khu gS] ekuksa og dk;Z vdsys mlh us fd;k gksA^ 

   /kkjk 34 ds fUkEufyf[kr vko”;d rRo gSa&   

1- ,d vkijkf/kd dk;Z fd;k x;k gksA 
2- vkijkf/kd dk;Z ,d ls vf/kd O;fDr;ksa }kjk fd;k x;k gksA 
3- og lcls lkekU; vk”k; dks vxzlj djus esa fd;k x;k gksA 

mPpre U;k;ky; us ik.Mqjax ,oa vU; v. LVsV vkQ gSnjkckn] AIR 1955 
SC 216 ds ekeys esa vfHkfu.khZr fd;k fd lkekU; vk”k; ds fy, iwoZ 
fu;ksftr ;kstuk vFkkZr~ fnekxksa dk feyu vko”;d gSA ;g feyu fdruh 
tYnh vkSj dHkh Hkh gks ldrk gSA 
lkekU; vk”k; ¼/kkjk 34½ o lkekU; mnns”; ¼/kkjk 149½ esa vUrj 
Hkkjrh; n.M lafgrk dh /kkjk 34 ,oa /kkjk 149 la;qDr vijkf/k;ksa ds 
lEcU/k esa izko/kku djrh gS fQj Hkh nksuksa esa fuEufyf[kr vUrj gS& 
1- lkekU; vk”k; dk {ks= lkekU; mnns”; dh vis{kk lhfer gS tcfd 

/kkjk 149 rqyukRed :Ik ls /kkjk 34 dh vis{kk vf/kd O;kid gSA 
2- /kkjk 34 ds vUrxZr fof/k fo:) teko ds vfLrRo dk gksuk vko”;d 

ugha gS tc fd /kkjk 149 mu lHkh O;fDr;ksa ij ykxw gksrh gS tks fdlh 
fof/k fo:) teko ds lnL; gSaA 

3- lkekU; vk”k; Lo;a fdlh vijk/k dk lt̀u ugha djrk tcfd lkekU; 
mnns”; ,d fof”k’V vijk/k dk l`tu djrk gSA 

Question 5:  ^ cYok^ izR;; ls vki D;k le>rs gS\ cYok vkSj naxk ds 
e/; varj dhft,A 

    Answer %& cYok (mIknzo) (Riot) & Hkkjrh; naM lafgrk] dh /kkjk 146 
ds vuqlkj tc dHkh fof/k fo:) teko }kjk  ;k mlds fdlh lnL; }kjk ,sls  
teko ds lkekU; mnns”; dks vxzlj djus esa cy ;k fgalk dk iz;ksx fd;k 
tkrk gS] rc ,sls teko dk gj lnL; cYok djus ds vijk/k dk nks’kh gksxkA 

cYok ds vko”;d rRo&  



1- vfHk;qDrksa dh la[;k ikWp ;k mlls vf/kd gksuh pkfg, rFkk os fof/k 
fo:) teko fufeZr djrs gks] 

2- vfHk;qDrksa dk ,d gh lkekU; mnns”; ls izsfjr gksuk vko”;d gS]  
3- fof/k fo:) teko }kjk vFkok mlds fdlh lnL; }kjk lkekU; mnns”; 

ds vuqlj.k esa cy ;k fgalk dk iz;ksx gksuk pkfg,A  

 

              cYok vkSj naxk ds e/; varj  

   naxk&  

1- naxk dk vijk/k dsoy lkoZtfud LFkku ij gh fd;k tk ldrk 
gSA 

2- naxk nks ;k vf/kd O;fDr;ksa }kjk fd;k tk ldrk gSA 
3- naxk ds vijk/k esa okLrfod :Ik esa yM+kbZ djus okys O;fDr gh 

mRrj nk;h gksrs gSaA 
4- naxk de n.M ls n.Muh; vijk/k gSA 

cYok& 

1- cYok lkoZtfud LFkku ds lkFk&lkFk futh LFkku ij Hkh fd;k tk ldrk 
gSA 

2- cYos ds fy;s O;fDr;ksa dh la[;k de ls de 5 gksuh pkfg,A 
3- cYos esa lHkh O;fDr mRrjnk;h gksrs gSa tks fof/k&fo:) teko ds lnL; 

gksrs gSa pkgs mUgksusa fgalk dk iz;ksx fd;k gks vFkok ughaA 
4- cYok vf/kd n.M ls n.Muh; vijk/k gSA 

 

Question 6:  nq’iszj.k }kjk ‘kM+;a= dks Li’V dhft,A nq’iszj.k }kjk ‘kM+;U= 
vkijkf/kd ‘kM+;U= ls fdl izdkj fHkUUk gS\ 

Answer %& Hkkjrh; naM lafgrk dh /kkjk 107 mu dk;ksZ dks mYysf[kr djrh 
gS ftuls nq’izsj.k gksrk gSA 

        Okg O;fDr fdlh ckr ds fd;s tkus dk nq’izsjd djrk gS tks&  

 Ikgyk& fdlh ckr ds fy, fdlh O;fDr dks mdlkrk gS] vFkok  



 nwljk& ml ckr dks djus ds fy, fdlh ‘kM~;a= esa ,d ;k vf/kd vU; O;fDr 
;k O;fDr;ksa ds lkFk lfEefyr gksrk gS] ;fn ml ‘kM~;a= ds vuqlj.k esa ;k 
voS/k yksi dkfjrk gks tk,] vFkok  

 rhljk& ml ckr ds fd;s tkus esa fdlh dk;Z ;k voS/k yksi }kjk lk”k; 
lgk;rk djrk gSA 

  nq’izsj.k rHkh vijk/k gS tc fd nq’izsfjr dk;Z Lo;a esa vijk/k gksrk gSA 

nq’izsj.k ds <ax& lafgrk dh /kkjk 107 nq’izsj.k ds rhu <ax mYysf[kr djrh gS& 

1- fdlh O;fDr dks mdlkdj nq’izsj.k  
2- ‘kM;a= }kjk nq’izsj.k 
3- Lkgk;rk }kjk nq’izsj.k  

Question 7: vkijkf/kd mRrjnkf;Ro dh izfrj{kk ds :Ik esa vko”;drk dk 
foospuk dhft,A  

 Answer %& bl lEcU/k esa /kkjk 81 fUkEu micU/k djrh gS&  

         dksbZ ckr dsoy bl dkj.k vijk/k ughaa gS fd og ;g tkurs gq, dh 
xbZ gS fd mlls vigkfu dkfjrk gksuk laHkkO; gSa] ;fn og vigkfu dkfjr djus 
ds fdlh vkijkf/kd vk”k; ds fcuk vkSj O;fDr ;k lEifRr dks vU; vigkfu 
dk fuokj.k ;k ifjotZu djus ds iz;kstu ls ln~HkkoukiwoZd dh xbZ gksA 

 Li’Vhdj.k  

   ,sls ekeys esa rF; dk iz”u gS fd ftl gkfu dk fuokj.k ;k ifjotZu fd;k 
tkuk gS] D;k og ,slh izdf̀r dh vkSj bruh vklku Fkh fd og dk;Z] ftlls 
og tkurs gq, fd mlls vigkfu dkfjrk gksuk laHkkO; gS djus dk tksf[ke 
mBkuk U;k;kuqer ;k ekQh ;ksX; FkkA 

 bl izdkj dksbZ dk;Z tc& 

1- fdlh O;fDr ;k lEifRr dh dksbZ gkfu nwj djus ;k cpkus ds mnns”; ls 
fd;k x;k gks] 

2- ln~Hkkouk ls fd;k gks] 
3- fcuk vkijkf/kd vk”k; ds fd;k x;k gks] rks ,slk dk;Z vijk/k ugha gksxk 

Hkys gh ,slk dk;Z ;g tkurs gq, fd;k x;k gks fd ,sls dk;Z ls dksbZ gkfu 
gks ldrh gSA ijUrq ;g rc tc fd& 



1- ftl gkfu dks nwj fd;k x;k gS ;k cpk;k x;k gSA bl izd`fr dh gks vkSj 
bruh lfUudV gks fd ;fn ml gkfu dks nwj u fd;k x;k gksrk ;k cpk;k 
u gksrk rks vkSj vf/kd gkfu gks ldrh Fkh] rFkk  

2- dk;Z U;k;kuqer ;k ekQh ;ksX; gksA 
 
Question 8  Hkkjrh; n.M lafgrk] 1860 ds vUrxZr la;qDr nkf;Ro ls 
lEcfU/kr fof/k dh foospuk dhft,A 

Answer :-  Hkkjrh; n.M lafgrk dh /kkjk 34 ds vuqlkj& lkekU; vk”k;& 
tc fd dksbZ vkijkf/kd dk;Z dbZ O;fDr;ksa }kjk vius lcds lkekU; vk”k; dks 
vxzlj djus esa fd;k tkrk gS] rc ,sls O;fDr;ksa esa gj O;fDr ml dk;Z ds fy, 
mlh izdkj nkf;Ro ds v/khu gS] ekuksa og dk;Z vdsys mlh us fd;k gksA^ 

   /kkjk 34 ds fUkEufyf[kr vko”;d rRo gSa&   

1- ,d vkijkf/kd dk;Z fd;k x;k gksA 
2- vkijkf/kd dk;Z ,d ls vf/kd O;fDr;ksa }kjk fd;k x;k gksA 
3- og lcls lkekU; vk”k; dks vxzlj djus esa fd;k x;k gksA 

mnkgj.k& ^d^ ^[k^ ,oa ^x^ ,d O;fDr x dh gR;k djus dh ;kstuk cukrs 

gSa vkSj x dks ekjus ds fy, tkrs gSa vkSj x  dks ekj Mkyrs gSa rks ;gkW x 
dh gR;k ds fy, ^d^ ^[k^ ,oa ^x^ la;qDr :i ls nk;ha gksaxs] eR̀;q dk 
dkj.k Hkys gh d^ }kjk igqWpkbZ xbZ pksV gksA 
ohjsUnz dqekj ?kks’k cuke bEijj] ,0 vkbZ0 vkj0 1945 ih0lh0 ds ekeysA 
egcwc “kkg v. bEijj] AIR 1945 PC 118 
mPpre U;k;ky; us ik.Mqjax ,oa vU; v. LVsV vkQ gSnjkckn] AIR 1955 
SC 216 ds ekeys esa vfHkfu.khZr fd;k fd lkekU; vk”k; ds fy, iwoZ 
fu;ksftr ;kstuk vFkkZr~ fnekxksa dk feyu vko”;d gSA ;g feyu fdruh 
tYnh vkSj dHkh Hkh gks ldrk Gsa 
/kkjk 149 ds vuqlkj lkekU; mnns”;& ;fn fof/k fo:) teko ds fdlh 
lnL; }kjk ml teko ds lkekU; mnns”; dks vxzlj djus esa vijk/k 
fd;k tkrk gS ;k dksbZ ,slk vijk/k fd;k tkrk gS] ftldk fd;k tkuk 
ml teko ds lnL; ml mnns”; dks vxzlj djus esa lEHkkO; tkurs Fks 
rks gj O;fDr] tks vijk/k ds fd;s tkus ds le; ml teko ds lnL; gSa 
ml vijk/k dk nks’kh gksxkA^ 
Tkloar flag cuke gfj;k.kk jkT;] 2000 3 ,l0lh0lh0436 ds okn esaA 



Question 9:- dksbZ dk;Z djus ij O;fDr rc rd nks’kh ugha gksrk] tc 
rd mldk vk”k; Hkh mlh izdkj dk u gksaA Hkkjrh; n.M lafgrk ds 
lqlaxr micU/kksa dh lgk;rk ls fVIi.kh fyf[k,A 
 Answer :-   “Actus non facit reum nisi mens sit rea”  
( An act is not a crime unles it is committed with a 
particular criminal intention mens rea) ij vk/kkfjr gS ftldk 
vFkZ gksrk gS fd dksbZ dk;Z rc rd vijk/k ugha gksrk tc rd og ml 
vkijkf/kd vk”k; ls u fd;k x;k gksA 
   fo”ki us viuh iqLrd fdzfeuy yk esa nqjk”k; ds pkgs dk;Z NksVk gks 
;k cM+k vijk/k ugha gks ldrkA Hkkjrh; loksZPp U;k;ky; us LVsV vkQ 
egkjk’Vª v. es;j gal tktZ] AIR 1965 SC 722-731 ds okn esa nqjk”k; 
ds ckjs esa ;g vfHkO;Dr fd;k gS fd dsoy nqjk”k; vijk/k ugha gks tkrk 
tc rd fd dksbZ dk;Z u fd;k x;k gksA 
Hkkjrh; n.M lafgrk esa vijkf/k eu%fLFkfr vijk/k dk vko”;d rRo gSA 
“ksjkt cuke Mh- :Vtsu ds okn esa U;k;k/kh”k jkbV us fu.khZr fd;k fd 
izR;sad vf/kfu;e esa eu% fLFkfr vUrfuZfgr gS tc rd fd blds izfrdwy 
u fl) dj fn;k tk;A okn esa bl er dks egkjk’Vª cuke ,e-,p- tktZ] 
UkkFkwyky cuke e-iz- jkT;] xqtjkr cuke vkpk;Z nsosUnz izlkn th ik.Ms; 
ds okn mPpre U;k;ky; us Hkh ekU;rk iznku dhA 

Lke; ds lkFk dkuwuksa esa ifjorZu gksrk jgrk gSA u, &u, dk;Z vijk/k ?kksf’kr 
gksrs jgrs gSa blfy, nqjk”k; ;k vkijkf/kd vk”k; dk vFkZ Hkh dkuwuksa ds lkFk 
ifjofrZr gksrk jgrk gS D;ksfd tc rd fdlh dk;Z dks djuk vijk/k ugha 
gksrk rc rd mlds ckjs esa nqjk”k; dh dYiuk ugha dh tk ldrh A blh 
dkj.k ls fof/k “kkL=h nqjk”k; dh fuf”pr ifjHkk’kk nsus esa vlQy jgs gS tSlk 
fd LVhQsu dk er gS fd “kCn nqjk”k; fofHkUu vFkksZ okyk gS vFkkZr~ bldk 
dksbZ ,d vFkZ gks gh ugha ldrk A 


